

全域动员全力以赴 聚力推动恢复重建

淇滨区各级党组织成立防汛救灾党员干部自救队

不等不靠，带领群众进行灾后重建

□本报记者 李雪婷
实习记者 郭思雨

受连续强降雨影响，淇滨区多个地方的设施、道路被毁，良田受损，灾后重建任务刻不容缓。

洪灾无情人有情，同舟共济渡难关。在党和政府的领导下，淇滨区号召全区各级党组织迅速成立防汛救灾党员干部自救队，带领群众共同参与，党员同心，众志成城，不等不靠，抗灾自救，恢复正常的生产生活秩序。

镜头一：

金山街道许沟村：恢复群众正常生产生活秩序，一天也等不得

冲洗地面、清理排水管道杂物……7月28日，在金山街道许沟村，到处是忙碌的身影，当地群众正在党员干部的带领下积极开展自救。

由于许沟村后就是山，7月21日的强降雨导致山后村、后沟村等多个村庄的雨水短时间内汇集到许沟村内的排洪沟，远超出排洪沟所能承载的排水量。近两米高的洪水沿着许沟村主街道汹涌而来，所幸没有造成人员伤亡，但村内基础设施受损严重。

雨过天晴后，许沟村党员干部带领村民迅速投入到灾后重建中。

“恢复群众正常生产生活秩序，一天也等不得。村里成立了许沟村防汛救灾党员干部自救队，发动群众和周边志愿者投入到灾后重建家园行动中。”许沟村党支部书记郑红玉说，他们首先对村里的灾情进行排查，而后组织党员、村民对村内主要道路进行清淤，确保道路正常通行。同时，他们全力修复基础设施，保证村民正常生产生活，目前供水、供电、供气已恢复正常。

“雨停后一进村，淤泥深度到了小腿，现在已能正常通行了。”现场拿着铁锹清



许沟村村民在党员干部带动下清理村里道路上的淤泥。本报记者 李雪婷 摄

淤的许沟村村民郑金平说，他看到村里被破坏的样子心里非常难受，但他坚信大家团结一致会把许沟村建设得更加美好！

金山街道党工委委员、组织委员申盼也参与了许沟村的灾后重建工作。她说：“街道每天组织人员到许沟村支援，大家齐心协力帮助许沟村村民尽快恢复生产生活。”

记者在现场看到，沿街不少商户已开始修复店铺内受损设施，积极开展自救。

镜头二：

钜桥镇：不等不靠，党员带动群众自救，把损失降到最低

“老乡们、同志们，错过今天咱们今年就损失大了，赶紧跟着党员干部去挖渠排水……”7月25日，钜桥镇冢儿章村的大喇叭反复播放着“发动村民去挖渠排水，挽救农作物收成”的广播。

“看，一挖开水就流得哗哗的……”在田地里，全村男女老少200余人站在及膝高的积水中挖渠排水，开展生产生活自救。“村里种植了金银花、玉米等，抢救不

及时就面临绝收的危险。连续3天党员干部带头投工投劳，开挖沟渠，排出田间积水，减少农作物涝灾损失。”冢儿章村党支部书记靳平安说，村民在党员干部的带动下，积极投入一线抗洪救灾。

冢儿章村是钜桥镇29个村党员干部发动群众自救的一个缩影。持续的强降雨，让钜桥镇几乎所有农田遭受了内涝。灾情发生后，钜桥镇不等不靠，镇党委发动各村迅速成立防汛救灾党员干部自救队，党员干部带领群众自力更生，共克时艰。

此外，记者还看到，钜桥镇各村都有穿着防护服的专业人员进行消杀，保洁员也在积极清理村里的垃圾。镇里的主干道时不时有洒水车驶过，对地面进行冲刷。

“我们正在全力以赴进行灾后重建，首先对全镇进行拉网式排查，重点对五保户、低保户、孤寡老人的房屋漏水情况、用电安全情况、饮水问题等进行逐一排查，确保不发生因灾致贫、因灾返贫的情况。同时，我们一方面组织大型机械设备配合党员群众到田间挖渠排水，减少农民的损失，另一方面开展消杀防疫工作，坚决防止‘大灾之后有大疫’。”正在现场调度指挥的钜桥镇党委书记于顺清说。

镜头三：

上峪乡：乡党委书记带领救援人员徒步20公里山路为受困群众送物资

上峪乡辖区内老望岩村的老洞、赵峪两个自然村位于深山，强降雨造成通往村内的道路积水，村内断电，通信受阻，受困村民50余人，且大多为90岁以上的老人。

尽管已有村干部去村里排查过情况，受困村民生命安全能得到保障，但大家担心受困村民的生活物资不多了。7月26日，上峪乡党委书记唐东明带领党员干部组成的20人救援队，携带50箱方便面和矿泉水，花费近6个小时徒步往返20公里山路，为受困村民送去生活物资。

最是风雨见初心。山路崎岖，且都是羊肠小道，救援人员头顶烈日，脚踩湿滑的山路，一路上，大家的衣衫都浸湿了，过小溪的时候，大家的鞋子也湿了，还有党员干部出现了中暑现象。

党员魏买根快60岁了，这次坚持要求加入救援队伍。他说：“虽然很累，但想到受困的群众，我就能坚持。”

“我们是党员干部，要把群众的生命安全放在第一位，确保受灾群众有人管、有饭吃、有水喝、有地方睡，让每一位受灾村民都能感受到党和政府的关心和温暖。”唐东明说。

老洞村村民王东山感激地说：“我们出不去，家里快没吃的了，感谢乡里的人翻山越岭给我们送物资。他们到达时已经中午了，我们拉着他们去家里吃饭，他们不去，一口水没喝，一口饭没吃就走了，咋能不感动。”

物资送达后，救援人员坐在村里的石头上与受困村民促膝而谈，了解村民的实际需求。稍事休息后，救援人员便原路返回山里。

截至目前，上峪乡成立了应急突击队，17个村也成立了自救队。全乡上下以党员干部为主干，带头开展生产自救、治安防控、卫生防疫、宣传引导等工作。

鹤壁航盛汽车电子科技有限公司
捐赠价值130万元救灾款物



7月30日，鹤壁航盛汽车电子科技有限公司到开发区捐赠防汛救灾款100万元及发电机、应急灯等价值30万元的救灾物资。航盛集团董事长明总裁说：“作为开发区的一分子，危难之时为开发区防汛救灾加油助力，是‘航盛人’的义务和责任。希望我们的爱心能为受灾群众带去温暖和信心。”

本报记者 郭鹏 摄

党旗在防汛救灾一线高高飘扬

金山街道党工委书记孙阳冒雨赶往许沟村救灾
水中泡了5个多小时
直至救出最后一名被困村民

□本报记者 李丹丹

7月21日，持续强降雨致淇滨区金山街道许沟村暴发山洪，村内道路被洪水淹没，群众受困……

金山街道党工委书记孙阳闻讯后立即赶往许沟村，他爬山、过房顶，摔得头破血流。在一线指挥救援5个多小时，直到最后一名受困群众解困，他悬着的心才放下来。

7月23日，记者采访孙阳时，他正在许沟村安抚受灾群众，并带领村民积极开展自救。

步。他脑子里只有一件事，那就是群众不能出事。突然，孙阳的头部受了一下撞击，他感到刺痛，用手一摸全是血。即便如此，他也没有停下，用雨水冲洗了一下脸，继续前行。到了山顶，滑下山坡，爬过一家又一家房顶，孙阳等4人终于站在了许沟村西北边的高地上。

“我往村里一看，两米高的洪水漫过了不少村民家的大门。”孙阳说，“还有7名受困群众，其中两位老人坐在墙头上。”

水中泡了5个多小时，
冒雨爬山头过房顶，
直至救出最后一名被困群众
摔得头破血流

为应对随时可能到来的暴雨天气，自7月17日起，孙阳和全体机关干部吃住单位，手机24小时保持畅通，随时待命。

7月21日中午，暴雨如注，孙阳到辖区各村查看情况，发现多个村庄，多条道路出现较深积水，交通几近瘫痪，多个村庄上报被淹。

“孙书记，你快去看看吧，俺村被淹了！”当天下午2时多，孙阳最担心的事情发生了：许沟村发生了山洪。平时雨季，山上的山后村等10余个村庄的雨水会汇集到许沟村内的排洪沟，再流进淇河。而这次不同，由于降雨强度过大，远超出排水沟的承载力，洪水沿着许沟村主街道，瞬间席卷了整个村庄。

听到消息后，孙阳穿上救生衣，带上救生圈和救生绳往许沟村赶。道路不通，孙阳和街道党工委副书记、街道办主任等4人蹬着没过大腿的积水，走到新老区快速通道地势较高的地方才上了车。

当天下午3时左右，孙阳等人赶到了许沟村外，在村入口——新老区快速通道下道口处，洪水淹没了道路，水面直逼新老区快速通道的路面。

“上山！”孙阳抬眼看见了许沟天桥，对其他3人说完这句话，他就带头往村后的山坡上爬，大到脚不开眼的暴雨、顺着雨水不断流下的泥水、长满刺儿的密麻植被，都阻挡不了孙阳前进的脚

“当时洪水太大了，根本过不去！”孙阳说。

“孙书记当时想过来救我们，我们赶紧摆手阻拦他。洪水深且流得急，人下去就被冲跑了。”受困群众刘金花告诉记者。

见状，孙阳立马调来辖区应急队伍，并向上级部门求援，同时指挥村内党员干部群众进行自救。

接到求援消息后，副区长周毅、区政协副主席何雷堂带领救援队伍赶到一线。

村里的群众以主干道为分界线，分别往村东和村西地势高的村民家里转移。

针对受困群众，救援队伍通过救援机械、扶梯等，陆续将他们救出了危险区域。

从当天下午3时到晚上8时多，孙阳泡在洪水中超5个小时，直到最后一名受困群众被救出，他悬着的心才放下来。

“当天受灾农户50户左右，受灾群众近300人，受灾群众当晚安置在没有危险的农户家。事后，我们一家一户打电话询问，确保没有人口失踪。”孙阳说。

虽然又累又因加上受伤，但孙阳说：“没有人员伤亡，这是我们最欣慰的！”

“我们正在组织村干部开展善后工作，下一步我们会积极帮扶受灾群众进行灾后重建，争取把许沟村建设得比以前更好、更美丽！”孙阳说。

凝聚强大合力，共建美好新家园
——山城区灾后重建见闻

□本报记者 张婷媛 文/图

连日来，山城区在继续做好防汛工作的同时，组织党员干部与群众有序推进灾后生产生活恢复和灾后救助工作。7月28日，记者来到山城区，看到城区内干净整洁、车水马龙，乡村里井然有序、生机勃勃，基本恢复了群众正常生产生活秩序。这背后凝聚了山城区上下党员干部的汗水，饱含着广大群众共建美好新家园的辛勤付出。

各部门齐发力，群众生产生活秩序基本恢复

当日11时许，在红旗街红旗桥上，市政工人正在热火朝天地清理损坏的路面，准备重新铺设柏油。在红旗街东段，环卫工人正紧锣密鼓地清除淤泥、清理路面……强降雨过后，山城区各个部门、社区迅速启动灾后重建工作，尽快恢复市容市貌，保障城市生活秩序安全有序运行。

连日来，山城区市政建设发展中心成立党员突击队，加班加点对损坏路灯、破损道路等受灾点进行抢修，目前已完成7处4000余平方米的路面铺设工作，维修损坏路灯200余盏，保障城区居民出行安全畅通。

山城区城市管理局一边组织队员清理便民点积水，一边组织相关部门开展城市供水、供气抢修和重建。该局还安排人员加强街面巡查，同时利用数字化城市管理高清视频，全程监测雨量和道路排水情况，协调处置安全隐患类城市管理事项1000余件。

山城区园林绿化中心全员行动，清除街道绿化安全隐患，进行灾后环境整治，做好灾后冲洗消杀工作。目前，该中心投入600人次，出动各类机械车辆120台次，累计修剪倒伏树木60余棵、修剪折伤树枝30余处；冲洗公园、广场等15万平方米、清运垃圾120立方米……

山城区环卫中心出动多功能清扫车，人机结合，分工协作，紧张有序地开展排水清淤、消杀防疫工作。目前，该中心投入600人次，出动各类机械车辆百余台次，对全区22条主干道完成清洗消杀，清运各类垃圾200余吨。

宝山街道组织机关、社区干部做好汛情后的隐患排查处置，确保不发生次



山城区发改委防汛帮扶工作队在西酒寺村清理倒塌文化墙。

生灾害，同时积极开展灾后重建工作，组织挖掘机、铲车、水泵、排水车等清理河道、道路淤泥，排除积水，清理滑坡路段山石及杂物，及时恢复道路畅通，力争把此次强降雨给辖区造成的洪涝灾害损失降到最低。

“现在我们的生活已经恢复正常，上下班出行都不受影响了。”在地王广场逛街的刘女士对记者说。

自救队给力，乡村灾后重建“加速跑”

7月27日，山城区在各区直单位中成立100支防汛帮扶工作队，在各村(社区)中成立100支党员群众防汛自救队，动员基层党组织、广大党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，尽快恢复受灾群众的生产生活。

一个干部就是一个标杆。紧急抢修、消杀防疫、互助清淤……在山城区的城区和乡村，党员干部带领群众奋起自救、重建家园的动人旋律频频响起。在前几日暴雨中，石林镇西酒寺村受灾严重，村农业合作社4座大棚、千余株新品种火龙果树受损，村内党建文化广场一面16米长、4米多高的文化墙倒塌。

7月28日下午，该村的防汛帮扶单位——山城区发改委十几人专门送去防汛、消杀物资，清理倒塌石块，开展隐患排查，筑牢防汛安全堤坝，帮助群众迅速恢复生产生活秩序。“我们帮扶工作队积极组织工人对受损的火龙果树

进行修剪，促进其恢复生长；排查村里农户的受损情况，及时上报，申请各项帮扶资金和物资；帮助无岗村民解决就业问题，增加他们的收入，力争把群众的损失降到最低。”山城区发改委派驻西酒寺村第一书记、防汛帮扶工作队队员郭纪伟说。

小寨沟村连接前街和后街唯一的桥被洪水冲断，河道两侧的绿化景观受损。记者在该村看到，十几位村民正拿着铁锹清理岸边景观路上的淤泥。小寨沟村党支部书记、村委会主任王海平说：“从7月27日开始，我们响应区委政府的号召，积极开展自救，成立了以党员和群众代表为主的村民自救组织，目前有30多人，队伍还在不断地扩大。相信在上级党委政府的领导下，我们村有能力有信心重建得更好。”

一进“彩虹村”三家村，记者就看到党员和热心群众背着喷雾器在大街上消杀。村旁的山坡上，钩机正在疏通排水沟，村民正在维修损坏的围岸。村后的山上，20余位村民在平整损坏的农忙路。村党支部书记张桂芳说，目前村里用水用电都已恢复正常，群众生活基本正常。

三家村之所以恢复得这么快，缘于张桂芳借助网络媒体的力量。“我们村7月21日开始有积水，房屋倒塌，第二天我把村里的情况跟腾讯基金会、中国社会福利基金会对接，他们当晚就为我们村发起了众筹，仅用1个小时就筹到了98万元的物资款，7月24日第一批物资已送达。”张桂芳说。

淇滨区交通运输局全力保障暴雨后道路畅通

7条主要道路阻塞
经抢修6条已通畅



因强降雨而被损毁的部分路段。本报记者 李雪婷 摄

本报讯（记者 李雪婷）连日来，淇滨区多条公路受到持续强降雨袭击，公路、桥梁水毁严重，不少地方交通一度中断。为保障道路畅通，淇滨区交通运输局立即启动应急预案，迅速出动人力、物力，及时排除安全隐患，确保道路畅通。

7月30日下午，记者跟随淇滨区交通运输局相关工作人员先后来到金山街道冷虎线许沟村段、上峪乡东纸线安洞村段、大河涧乡牛盘线河口村段等乡道、农村公路，看到多处塌方路段清理已完成。

冷虎线许沟村段因山体滑坡导致塌方，目前已经修复。“冷虎线许沟村段山体滑坡有两处，共造成塌方500余立方米。雨停后，我们迅速出动机械9台次、人员28人次，经过两天抢修，目前塌方路段已经畅通。”淇滨区农村公路建设发展中心副主任李文伟告诉记者。

一路上，记者不时看到塌方或损毁的路段。在大河涧乡牛盘线河口村较为严重的塌方路段，虽然路面已基本完成道路清理工作，但是为了防止出现安全隐患，工作人员在村口设置了警示牌，禁止通行。

“前几天天下大雨，山里的洪水特别大，把道路冲塌了，为了村里的交通安全，我们安排了6个人轮流值班看守这个路段，禁止车辆通行。”淇滨区河口村党支部书记李廷群说。

“经排查，淇滨区在此次强降雨天气中被损毁路基、路面的县道达10余公里，乡道达23.5公里，村道达50余公里，直接经济损失达2亿元。其中有7条主要道路阻塞，经过全力抢修，截至目前，已经畅通6条。下一步我们将以灾后重建为工作重点，持续加大投入力度，为灾后恢复群众生产生活秩序提供基础保障。”李文伟表示。

淇滨区第一中学、淇滨区鹿鸣中学安置点

物资有保障
严格做好消杀防疫

□本报记者 李雪婷

7月30日，记者来到淇滨区第一中学安置点，这里安置着浚县受灾的浚州街道689位村民。

“自7月29日村民陆续来到安置点后，我们给每位村民发放了新的被褥、洗漱用品，一日三餐按时供应。”淇滨区第一中学校长杨洪举介绍。

当晚6时30分，晚餐时间到了，记者看到村民们有序接受测温后进入餐厅，当天晚饭有水果、馒头、蛋糕、小米粥、烩菜等。

“按照相关要求，我们不仅要为群众提供物资保障，还要做好消杀防疫工作。村民们来之后，我们对大家进行了体温测量，为每位村民发放了口罩，每天还有第三方对食堂、宿舍、校园进行消杀。同时，学校还配备了防蚊叮咬和防暑基础药品。”杨洪举说。

临时改成了住宿楼。当天傍晚，有人在操场上打篮球，有人在宿舍里看新闻联播。

淇滨区鹿鸣中学共安置浚县王庄镇、小河镇等受灾群众617名。

“每个寝室都有寝室长，每天对大家进行测温，学校也安排了医务人员24小时值班。我们还安排人员每天早中晚对寝室、教学楼等处进行消杀防疫。”淇滨区鹿鸣中学校长秦光献说。

秦光献说，学校开放了田径场、篮球场、体育器材室等供群众使用，还每天播放红色电影，丰富群众的文化生活。“学校会全力供应群众所需物资，尽可能满足群众的需求。目前社会各界捐助的物资源源不断送达学校，保障了安置群众的基本生活需求。”

浚县王庄镇南井固村村民刘学校还配备了防蚊叮咬和防暑基础药品。”杨洪举说。

在淇滨区鹿鸣中学，教学楼被